

最高补助 100 万元

# 山西两部门联合印发农产品上行快件补助新政

科学导报讯 记者耿倩 6月10日,记者获悉,山西省财政厅、山西省商务厅联合发布《关于开展2025年农产品上行快件补助工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》对补助对象、范围、标准及时限进行了详细说明。

“继续实行农产品上行快件物流补助”是2025年省政府工作报告提出的15件民生实事之一。为贯彻落实省委、省政府决策部署,推动民生实事落地落细,有效降低山西省农产品及农副产品网络销售物流成本,切实助力农产品及农副产品上行。《通知》规定——

补助对象:在山西省开展农产品及农副产品网络销售的企业或个体工商户,且2025年农产品及农副产品网络销售额达到2万元以上(含2万元)、快递单量1000单以上(含1000单)。

## 山西省新能源知识产权运营中心揭牌成立

科学导报讯 6月10日,山西省市场监管局传来消息,山西省新能源知识产权运营中心在太原正式揭牌成立。

山西省新能源知识产权运营中心由太原理工大学、太原中北高新技术产业开发区管委会、山西省交易集团股份有限公司、中知(山西)知识产权运营中心有限公司四方共建,将围绕山西省新能源产业链,聚焦关键核心技术,开展高价值专利培育、导航、专利池构建、技术转移转化。

揭牌仪式上,四方共建单位签署合作协议,就氢能、生物质炭化等8项前沿技术集中展开技术路演,就启动我省首个新能源知识产权证券化项目达成意向。

山西省新能源知识产权运营中心将深刻把握国家能源战略和山西省试点要求,紧密对接产业重大需求,牵引供需精准对接,强化协同,开放合作,广泛吸纳产业链上下游企业、科研、服务、金融机构参与知识产权转化运用生态圈构建,在运营模式与服务机制上探索创新,打造可复制的“山西经验”。郭卫艳 赵璐婧

## 航天育种种子在晋中国家农高区开启新一轮播种

科学导报讯 6月3日,笔者从晋中国家农高区获悉,日前运抵该区的一批航天育种种子已在有机旱作示范园开启新一轮播种。这批在海南南繁基地完成加代扩繁与筛选的种子,由山西农业大学农学院教授董琦团队全程指导种植。

这批种子是2023年搭乘航天飞行器完成空间诱变的8大类9个品系中的高粱、豆类、旱稻、谷子4类大田作物种子。它们在太空环境中经受宇宙射线、微重力等作用诱导基因变异,返回地面后经实验室鉴定与分子标记辅助选择,于2024年在晋中国家农高区完成初代扩繁。同年10月底,种子转至海南南繁基地进行加代繁殖,利用南方热带气候加速育种进程。

董琦介绍,传统杂交育种通常需要7~8个世代,而“海南加代+晋中抗性筛选”的南北接力育种模式,结合航天诱变技术,可将育种周期缩短至3~5年。此次播种采用精量半精量播种技术,后期将结合水肥一体化、病虫害绿色防控等智慧农业管理措施。预计到2027年,可培育出适应山西气候、抗逆性强且高产稳产的旱作品种。张谦 冯静宁

## 长治民警自创“涉案人员专用座椅”引关注

科学导报讯 日前,由公安部主办的第十二届中国国际警用装备博览会在北京首钢国际会展中心举行。来自山西长治的退休民警韩洪波自主研发的“联动式讯问椅”“涉案人员专用座椅”“可透视被服质检安检机”在民警发明创造装备展区亮相,引发广泛关注。

韩洪波曾任长治市公安局监管民警,深耕基层实战三十余年,潜心钻研警用装备技术革新。他研发的“涉案人员专用座椅”与“联动式讯问椅”两项技术成果,不仅斩获国家实用新型专利,更在公安部与中华全国总工会联合举办的“智慧公安我先行”基层技术创新大赛中获奖。2023年,两项装备通过公安部重点实验室CCC认证,其安全性与合规性达到行业顶尖标准,成为少数获得国家级认证的民警自创装备。

“涉案人员专用座椅”是韩洪波结合多年监管工作经验研发的智能化装备,采用符合人体工程学的弧形支撑结构,在约束安全性与久坐舒适性间实现平衡。更具突破性的是其智能联动系统——通过对接执法办案平台,可实时上传人员状态数据,自动触发异常行为预警,推动传统讯问装备向“数字化执法终端”转型。宋红卫

补助范围:2025年通过网络销售平台销往本县(市、区)域以外地区的山西省农产品及农副产品物流快件,发货地需在山西省域内。补助标准对符合条件的农产品及农副产品网络销售快件给予每件1元的资金补助,单个经营主体全年享受补助金额最高不超过100万元(含100万元)。

补助时限:2025年1月1日~2025年12月31日,以快递单时间为准。

《通知》对申报流程及时间安排也进行了相关说明。

申报流程要求符合条件的经营主体按照“附件”要求准备资金申报材料,并按期递交给本地县级商务主管部门。县级商务主管部门对申报主体的资金申报材料和经营活动的真实性进行初审,并向市级商务主管部门提出资金申请。市级商务主管部门会同县级商

务主管部门做好资金申请相关材料和数据的复审工作,审核数据量大时,可委托第三方协助开展审核工作。市级商务主管部门的审核结果经党组会研究通过并公示后,反馈给县级商务主管部门,同时抄送省商务厅。县级商务主管部门接到市级商务主管部门关于拨付补助资金的通知后,会同县级财政部门1个月内将补助资金拨付到位。山西省财政厅、山西省商务厅将采取“预拨+清算”模式下拨此项补助资金。

2025年农产品上行快件补助工作分四批进行申报。第一批:4月10日~25日,经营主体向县级商务主管部门递交1月~3月期间的资金申请资料;市级商务主管部门完成审核、公示等程序后,于5月20日前将审核结果反馈县级商务主管部门,同时抄送省商务厅。首次申报时尚不满足申报条件的企业,可待条件满足后在下一轮申报时将之前产生的快件一并申报。

县级商务主管部门递交4月~7月期间的资金申请资料;市级商务主管部门完成审核、公示等程序后,于9月20日前将审核结果反馈县级商务主管部门,同时抄送省商务厅。第三批:11月10日~25日,经营主体向县级商务主管部门递交8月~10月期间的资金申请资料,市级商务主管部门完成审核、公示等程序后,于12月20日前将审核结果反馈县级商务主管部门,同时抄送省商务厅。第四批:2026年1月10日~25日,经营主体向县级商务主管部门递交11月~12月期间的资金申请资料,市级商务主管部门完成审核、公示等程序后,于2026年2月20日前将审核结果反馈县级商务主管部门,同时抄送省商务厅。

首次申报时尚不满足申报条件的企业,可待条件满足后在下一轮申报时将之前产生的快件一并申报。

## K 亮点新闻 liangdian xinwen

# 匠心守护历史 巧手再现风华

——2025年度“技能山西”职业技能大赛现场见闻

■ 科学导报记者 杨洋

户外,锤子、榔头齐上阵;室内,瓷器锔钉、古籍补缀仔细“打磨”着……6月5日上午,2025年度“技能山西”职业技能大赛——全省文物行业技能竞赛在太原开幕,来自全省的文物修复师们屏气凝神,在方寸间展开了一场跨越千年的“对话”。

来自晋中市榆社县职业中学古建专业的赵战海正用锯子锯一块木料,虽然是第一次参赛并无经验,但搭建“斗拱”这一考题他在学校里曾多次练习过,便没有那么紧张。小伙子有条不紊地对木材进行加工和搭建,很有“匠人”的风范。赛场外围,榆社县职业中学、省级乡村工匠名师白玉银观看着学生们的比赛,他曾多次参加省内重要文物的修复工作。他告诉《科学导报》记者:“这些孩子虽然在学校接受了教育和培训,但和成熟的工匠相比,还是有一定差距的。”

在瓷器文物修复区内,选手们的修复“盲盒”全部是明代白底褐彩瓷碗。“碗是一种实用类器物,这种碗存世量较大,出土自霍州窑,来源单一,病态相同,缺损均在二分之一内,非常适合作为此次大赛陶瓷文物修复的比赛题目。”工作人员介绍道。

陶瓷文物的修复步骤一般是清洗、粘接、补配、作色、补绘画面、封釉。比赛现场,选手们对作品完成清洗后,开始用各自熟悉的方法对陶瓷文物进行“取模补配”——将蜡片用风枪吹软化,轻轻贴合在陶瓷文物的完整处,一点点塑形,完全贴合之后降温冷却,再小心翼翼慢慢取下蜡片,就得到了一个完整的模型。之后,将这个模型平移到文物缺失部位继续下一步的修复工作。

“取模补配的工作看似简单,其实非常难。”工作人员说。比赛区域中有一个盛放废料的容器,里面堆积的蜡片都是选手做坏的。在室温20多摄氏度的环境中,蜡片

在冷却后依然较软,一取就变形,选手必须反复多次一点点取,稍有大意,贴好的蜡片就破损报废,只能再次重复之前的步骤。

据了解,正常修复一件本次比赛使用的陶瓷文物需要1周至1个月的时间,而大赛仅有10个小时的修复时间,最终并不是所有选手都能完成修复。“让新手感受大赛,历练自己;让老手展现技艺,提升自我,这是举办这次大赛的意义之一。比赛中,无法完成文物修复也是一种成长和锻炼。”赛场工作人员说。

“文物传承离不开文物修复师的传承,每一位修复师都堪比‘文物医生’,望、闻、问、切,根据文物存续状态,给它们诊治修复,让老宝贝们恢复状态。”总裁判长、山西省古建筑与彩塑壁画保护研究院研究馆员贺大龙介绍,本次竞赛以“保护文化遗产弘扬工匠精神”为主题,旨在通过以赛促学、以赛促训、以赛促建,全面提升文物行业从业者的专业技能水平,为山西文物事业高质量发展提供坚实的人才支撑。



管护培育蔬菜

6月6日,晋城市阳城县北留镇皇城村现代农业科技示范园内,工作人员在管护培育蔬菜。近年来,阳城县建成一批采用全天候温室、营养液循环系统等技术的农业产业园,实现了绿色有机蔬菜的全季节、工厂化生产。

■ 陈来全摄

## K 视觉科学 shijue kexue

# 月经天数长短能与健康状况划等号吗

## K 科学释疑

全相同的叶子,每个女性的身体状况都是独特的。”赵玉荣说,只要月经周期长期保持规律,并且身体没有出现其他不适症状,都可以看作是正常的。例如,有的女性月经周期一直是25天,经期稳定在4天,且身体并无异样,这就是她自身正常的“月经模式”。

但是,赵玉荣提醒,如果经期突然缩短至不足2天,这就可能是身体发出的健康警示信号了。当月经持续时间超过7天,出现淋漓不尽的情况时,更需要引起高度重视。比如,子宫肌瘤就是导致经期延长的常见妇科病之一。子宫肌瘤会影响子宫的正常收缩,使得血管难以闭合,从而导致月经出血时间延长。子宫内膜息肉同样会对月经产生影响,它会阻碍子宫内膜的正常修复过程,进而造成经期延长、经量增多。

经3天结束不等于卵巢功能衰退

很多人疑惑,月经3天就结束,是不是说明卵巢功能减退了呢?赵玉荣表示,月经3天结束并不一定意味着卵巢功能减退。经期缩短或经量少可能与全身因素和子宫局部

因素有关。

赵玉荣介绍,从全身因素来看,内分泌系统失调是常见原因之一。比如过度节食,身体得不到足够的营养,就会影响激素的正常分泌;长期熬夜也会打乱生物钟,干扰内分泌。“除了经期缩短外,内分泌系统失调通常还会伴有其他症状,如潮热、盗汗、失眠、情绪波动大等类似更年期的症状。”

此外,多囊卵巢综合征也是导致经量减少、月经稀发的一个重要原因,患者体内激素失衡,影响了正常的月经周期。如果患者有重度贫血,身体的血液供应不足,无法为子宫内膜提供足够的营养,或者患有肾病,影响身体的代谢和内分泌调节,都可能造成经期缩短。

子宫局部因素方面,子宫内膜局部损伤是关键因素之一。例如,宫腔粘连可导致经期缩短和经量减少。

赵玉荣建议,一旦发现自己的月经周期和经量出现变化,千万不要自行猜测或忽视,应及时就医,通过专业的检查找出原因,以便采取正确的治疗措施。史诗

2025年6月12日 星期四

责编:梁晶

投稿:kxdbnews@163.com

# 科学导报

## K 科学微评

### 打击盗版 呵护创新火种

■ 刘莉

从热门影视剧的“枪版”资源,到短视频平台的“搬运”乱象,再到微短剧的“高仿”抄袭,当前网络视听作品面临着各种各样的侵权盗版问题,侵蚀着行业健康发展的根基。近日,国家版权局、工业和信息化部、公安部、国家互联网信息办公室4部门联合启动打击网络侵权盗版“剑网2025”专项行动,这不仅是一场版权保卫行动,更是为数字经济创新动能保驾护航的行动。

内容创新需要长期积累和持续投入,而盗版行为是对这一良性循环的严重破坏。类似“2元看万部短剧”的网盘链接在二手平台大量售卖,翻录电影资源在社交媒体上被明码标价,这种行为本质上是对内容创作者劳动价值的严重低估。以当前热度很高的微短剧行业为例,一部优质作品的制作成本可能高达数十万元,而盗版方几乎零成本就能掠夺大部分流量收益。长此以往,必将导致创作投入萎缩,优质作品的持续输出难以维继。保护版权,就要斩断获取不义之财的盗版黑手,确保内容创作者获得合理回报,形成“投入—创新—收益—再投入”的正向循环,维持行业的可持续发展。

版权保护的意义远不止于维护作品权益。在内容创作全民化的今天,保护版权实质上是在守护每一位创作者的创新热情。一个个侵权行为伤害的是整个互联网平台的创新生态,原创者的劳动成果得不到应有的尊重,势必影响其创新动力。从这个角度看,加强版权保护就是在为全民创新提供制度保障。

近年来,通过“剑网”系列专项行动,版权保护取得显著成效。但盗版问题有顽固性、长期性特征,随着立法密度不断加大,执法精度不断提高,传统版权保护领域的盗版问题得到有效遏制,而网络视听作品等新兴领域不时出现的侵权行为,仍让广大创作者不胜其扰。有别于打击传统盗版出版物,网络侵权具有隐蔽性强、传播迅速、形式多样、源头多发等特点。一段台本是否构成抄袭,二次创作是否侵犯原著作权,几段相似的和弦是否涉及剽窃……这些问题往往引发广泛争议。同时,AI等新技术的普及又催生出深度伪造等新型侵权手段。“剑网2025”专项行动针对这些新情况,重点加强对新型侵权行为的识别和打击,运用技术手段提升执法效能,体现了与时俱进的工作思路。

保护版权就是保护创新火种。必须进一步提升全民版权意识,营造尊重版权的社会氛围。引入大数据等新技术为版权交易、传播等提供监管服务,提高侵权成本。完善法律法规,明确网络视听版权保护边界,建立版权保护的长效机制。期待以“剑网2025”专项行动为契机,凝聚各方合力,推动网络视听行业发展稳致远。

## K 科学进展

### 纳米“快递”能送药直达肺部

由美国俄勒冈州立大学、俄勒冈健康与科学大学和芬兰赫尔辛基大学组成的国际团队,近日研发出一种创新性的纳米粒子载体,能够像精准导航的无人机,将基因药物直接投送至肺部病灶。这项同时发表于《自然·通讯》杂志和《美国化学会志》的成果,为肺癌和肺囊性纤维化患者带来了新的曙光。

刘霞

### 巨型太阳暗条爆发 新途径揭示

太阳暗条是如何爆发的?记者9日获悉,云南大学、北京大学、南京大学等高校院所的科研人员,基于我国“羲和号”卫星和空间新技术试验卫星搭载的46.5纳米极紫外太阳成像仪等设备的最新观测,揭示了太阳表面小尺度磁活动引发大规模太阳暗条爆发的新途径。这一成果近日刊发于国际期刊《天体物理学报》。

金凤

### 合成“基因开关” 能调控植物遗传特性

美国科罗拉多州立大学团队成功合成出一种“基因开关”,首次实现了灵活地开启或关闭成熟植物中的关键遗传特性。该成果发表在最新美国化学会旗下的《ACS合成生物学》杂志上,为未来按需设计的智能农业打下基础。

张梦然

### 临床级AI放射系统 可在毫秒内识别病症

由美国西北大学医学院研发的全球首个嵌入临床流程的生成式人工智能(AI)放射系统,可在毫秒内识别危及生命的病症,显著提高工作效率。该系统为全球放射科医生短缺问题提供了有效解决方案。相关论文发表在最新一期《美国医学学会杂志》旗下的《JAMA Network Open》期刊上。

张佳欣